

华西村 分裂对立的三重世界

吴仁宝4子支配全村9成资金 普通村民月入千余元

在华西村怪异的村制下,中心村、周边村、外来工,就像华西村的三重世界,在自由和物质分配之间,每个人都有自己适用的平衡点,但似乎都不让人满意。根据复旦大学社会学系教授周怡2004年的研究数据,吴仁宝四个儿子可以支配的可用资金占华西村总量的90.7%。而根据《村民公约》,一旦村民离开华西,或者不在村办企业工作,包括房子、奖金与分红之类福利都将收回。

据《南都周刊》

华西村走上了“观摩经济”发展之路

转型

华西村为什么这么富,王哲一直没想明白。这个原籍河南的外来工,2007年的时候拉家带口慕名而来。王哲的老婆现在还在棉纺厂上班,王哲自己辗转了钢厂、铜管厂等几个厂后,因为工厂效益不好,月入千余元的他索性去开了黑车。王哲谋划过了年去常熟,他的一个朋友找了家公司。

在王哲的身后,一支来自上海的大型考察团,正站在摩天大楼下拍照留念。建设摩天大楼的资金,来自200个华西村最富有的村民。每人出资1000万,成为摩天楼的业主和股东。

两个月前,在“新农村大楼”内,又多了一头1吨重的金牛,价值高达4亿元。

要登上“增地空中新农村大楼”看上一眼金牛,得花500块钱。很多游客游览之后,大呼坑爹。

今年10月,王哲的战友、华西村的“徐老板”找他喝酒。当晚四个人喝高后,跑到新农村大楼“享受生活”。“次日买单的时候,一看账单,整12万。”

几十年“工业报村”之路发展下来,“转型”最近几年在华西村一直是重大命题。除了新农村大楼外,华西村还修建了山寨版的天安门、长城、凯旋门……并从美国麦道、法国欧直分别购买了两架先进的直升机,开辟了“空中游华西”的新路线。

“空中游华西”更是奢靡,飞机购置成本就达到了9000万。坐一趟飞机,票价高达1000元。华西村每个企业中高层以上的人员,都被强制要求乘坐直升机。

这些年来,全国各地来华西村参观考察、学习经验者络绎不绝。华西村由此发展了“观摩经济”。



11月18日,华西村老书记吴仁宝在万人大会上讲话

一旦村民离开,许多福利都将收回

控制

不过在网络上,很多人都认为,华西村就是天堂。而从安徽霍山来打工的余红银则说:“幸福就是当个华西村村民。”

余红银的意思大概是指:当个华西中心村的村民。不过,中心村村民贡庆丰也很难向她解释,自己为什么不够幸福。

贡庆丰家的殷实度,在中心村里也算中上水平。35岁的贡庆丰在华西精毛纺厂任车间管理职务,媳妇赵瑞芳在村供销社做会计。母亲吴荷英59岁,有腿疾,父亲贡详兴则是外村来的“招婿”,现在也享有了中心村村民待遇。

这个“待遇”,即是指能参与村里的资本分红。

贡家的收入,有三个来源,一是“社会主义的按劳分配,工资奖金多劳多得”,车间管理员贡庆丰的月工资是1500元,会计赵瑞芳每月所获1600元,62岁的贡详兴退休后来液化气站做工,月入1300元。

2010年,贡庆丰全年的奖金收益是245万元,赵瑞芳则有24万元。但村里有一条,叫“多提积累,少分配;少分现金,多参股”,也即奖金收入只兑现20%。

贡庆丰一家能实收97万元现金,其余八成须参股。根据这样一个原则,华西村的现金是控制的。但尽管如此,村民拿的现金,一般不会低于外来务工人

员。第二类收入是“共产主义的按需分配,各项福利待遇”。比如,村民每人每年能以一元一斤的优惠价,向村里认购300斤大米。“如果大米的市价是二元一斤,就等于村里给出了三百元的口粮款。”

第三类收入被称作“社会主义初级阶段的资本分红”。累计至今,贡家拥有200余万元华西村股份。这部分股份,能参与分红,但贡家的分红,被套在了房子里。

2008年,贡家搬入三层高的欧式别墅,共542平方米,毛坯作价135万,村建筑公司还做了73万元的装潢,总额208万元。入住的代价是,贡家须分10年,以每年208万元向村里支付宅子的“租赁费”。并且贡家对房子只有使用权,而无产权。

贡家200余万元的华西村股份,一成的分红差不多正好20万,但是钱是看不到的,一分红,就直接缴纳别墅“租赁费”了。

据了解,华西中心村有一个天才般的资金管理链,让每个人都成为集体系统的齿轮。在享受一定层次的生活水平下,牢牢套住每个人的股金。根据《村民公约》,一旦村民离开华西,或者不在村办企业工作,包括房子、奖金与分红之类福利都将收回。

中心村和周边村村民待遇大不一样

并村

2001年,华西中心村的面积只有0.92平方公里,发展受到了地域的限制。华西村随后推出了“一分五统”的并村理念。

泾滨村村民周毅告诉记者,从2001年开始,华西村就陆续兼并了周边的泾滨村等20个村庄。从此以后,村里的土地由华西村统一规划和使用,而村民则被安排去各个岗位上上班。

2006年,承诺过的别墅到了。华西村派人到泾滨村丈量房子,量来量去,他们给周毅200多平方米的老房子估了个价,4万2,“冲抵之后,你再另外给25万8,就可以住别墅了。”他们说。

周毅权衡再三,只好全家举债。“一直到现在,我还背着15万的债务,”周毅说,“华西三村的人,80%都欠着钱。”

实际上,并村之后,周边村村民发现,自己并不能和中心村村民“平等”分享华西村的发展成果。华西村用股份分

红的方式,将大部分的利益,合情合理地输送给了中心村拥有股份的2000名村民。而周边村用土地支撑起华西村的未来,却没有得到相应的回报。

在中心村和周边村的利益僵持之中,更大的矛盾爆发了。

去年,华西三村的几个农民到江阴市去查社保的情况,结果被告知,从2004年开始,华西村已经给周边村的每一户人家,都办了“失地农民”。而这件事,一直瞒了稀里糊涂的村民6年,所有人都一直认为,土地只是暂时借给了华西村。

“并村十年,他们富了十年,我们这里落后了十年。”周毅感叹以前泾滨村的路都是柏油路,现在路也没人修;以前村里的码头上很多人洗衣服,现在那条河,连拖把都洗不了。”

按华西村的区域规划,三村被划分为“天堂”。“你到处看看,我们这哪里是天堂?”三村的周毅反问。

商之都·徽之尚商城
COMMERCIAL CAPITAL hzsMall.com

贺商之都蚌埠购物中心11月25日盛大开业!
徽之尚商城上线192天会员超2万、访问过百万!

百万返券大派送 网上见 狂抢五天!

抢购时间: 11月23日-27日
抢购网址: www.hzsMall.com

GO1 两万种商品5天狂抢!

11月23日至27日, 订单折后实付满192元送51.8元网购券, 满518元送192元网购券(酒水类商品不参加)。

GO2 全场折扣另送尚礼

本月底前, 订单折后实付满78元另赠23元徽之尚礼, 满289元另赠80元徽之尚礼, 满598元另赠168元徽之尚礼。

GO3 银联支付中大奖—ipad2、ipod

本月底前, 至徽之尚商城选择“银联在线”支付即可获抽奖机会, 现已送出6台Apple, 还有2台等您拿!

GO4 注册会员即赠48元网购券

新注册为徽之尚商城会员, 可获得48元徽之尚商城网购券! 请至会员中心查看。

活动详情以网站公告为准